
VITTIMA E CONTESTO
Anno dell'avvenuta aggressione Nr. %
2015 2 3,45%
2016 1 1,72%
2017 2 3,45%
2018 13 22,41%
2019 40 68,97%
Totale 58

Sesso della vittima Nr. %
Uomo 44 75,86%
Donna 14 24,14%
Totale 58

Servizio CRI in oggetto Nr. %
Trasporto Sanitario e Soccorso in 
Emergenza 41 70,69%
Sportello Sociale 1 1,72%
Raccolte Alimentari - Empori Solidali 
- Mense Solidali 1 1,72%
Unità di Strada 2 3,45%
Centri di accoglienza per senza tetto 
(dormitori) 1 1,72%
Attività rivolte agli anziani 0 0,00%
Attività rivolte a persone 
ospedalizzate 0 0,00%
Altro: 12 20,69%
Totale 58

Fascia oraria in cui è avvenuta 
l'aggressione Nr. %
8-16 12 20,69%
16-24 32 55,17%
0-8 14 24,14%
Totale 58

OSSERVATORIO NAZIONALE CRI sulle AGGRESSIONI (agg. 10/09/19)



L‘AGGRESSIONE

Tipo di aggressione subita Nr. %

Fisica 26 44,83%

Verbale 32 55,17%

Totale 58

Se l'aggressione è stata fisica, sono stati 
riportati danni a: Nr. %

Persone 18 75,00%

Oggetti di servizio (zaini, divise, barella, 
etc.) 0 0,00%

Veicoli di servizio 3 12,50%

Altro: 3 12,50%

Totale 24

Luogo in cui è stata subita l'aggressione Nr. %

In casa 13 22,41%

In strada 32 55,17%

Durante il trasporto 2 3,45%

Al pronto soccorso 1 1,72%

Altro: 10 17,24%

Totale 58

L'aggressione è avvenuta da parte di Nr. %

Un uomo 38 65,52%

Una donna 2 3,45%

Un gruppo 18 31,03%

Totale 58

L'aggressione è avvenuta da parte Nr. %

Dell'utente 28 48,28%

Di un familiare o amico della persona a cui 
è stato fornito il servizio 13 22,41%

Terze persone che non erano direttamente 
coinvolte 17 29,31%

Totale 58

Hai ritenuto opportuno chiamare le forze 
dell'ordine? Nr. %

Si 34 58,62%

No 24 41,38%

Totale 58



MITIGAZIONE e SeP
A fine servizio l'aggressione è stata 
oggetto di discussione durante le 
attività di debriefing o defusing? Nr. %
Si 42 72,41%
No 16 27,59%
Totale 58

Sei a conoscenza del supporto 
psicosociale fornito da CRI 
attraverso i suoi operatori SeP? Nr. %
Si 45 77,59%

No 13 22,41%
Totale 58

Conosci il servizio SeP del Comitato 
Nazionale "Gestire lo stress sul 
campo"? Nr. %
Si 31 53,45%
No 27 46,55%
Totale 58

A seguito dell'aggressione subita 
hai ritenuto opportuno rivolgerti 
agli operatori SeP? Nr. %
Si 4 6,90%
No 54 93,10%
Totale 58



ATTIVITÀ DI SENSIBILIZZAZIONE / QUESTIONARI ANONIMI

(310 da giugno 2019)

Anche in Italia gli operatori sanitari sono vittime di 
violenza, sempre più frequentemente. Ne sei a 

conoscenza?

Si No Non so Preferisco non rispondere

Fascia di età

45 - 54 35 - 44 55 - 64 25 - 34 meno di 18

21%13%
11%

Residenza

Nord Ovest Centro Nord Est Estero Sud e Isole

Quali ritieni possano essere le misure più efficaci per 
ridurre tale fenomeno?

Aumentare la consapevolezza dell'importanza del ruolo del personale sanitario

Pene più severe

Non so

Preferisco non rispondere

66%
24%

54%35%

19%17%

69%
22%



ATTIVITÀ DI SENSIBILIZZAZIONE / QUESTIONARI ANONIMI

(310 da giugno 2019)

Se alcuni combattenti non rispettassero le leggi 
della guerra, pensi che ciò darebbe ai combattenti 

avversari il diritto di non rispettarle?

No Si Non so Preferisco non rispondere

Se le leggi della guerra fossero più rispettate dai 
combattenti, tu pensi che i civili sarebbero meno 

portati a fuggire dai propri paesi?

Si Non so No Preferisco non rispondere

Vorresti maggiore o minore assistenza umanitaria da 
parte dell'Italia per aiutare le persone che sono 

scappate dal proprio paese a causa di un conflitto?

Maggiore Non so Minore Preferisco non rispondere

59%25%

65%

16%

70%
13%

Cosa regolano le Convenzioni di Ginevra e il Diritto 
Umanitario Internazionale?

Fissano dei limiti nella guerra Non so

Prevengono le guerre Aiutano a risolvere le guerre

Definiscono le regole per iniziare una guerra

65%

9%



ATTIVITÀ DI SENSIBILIZZAZIONE / QUESTIONARI ANONIMI

(310 da giugno 2019)

Gli operatori umanitari sono, a volte, feriti o uccisi 
poiché impegnati nel fornire aiuto in territori di 

conflitto. Secondo te è:

Sbagliato Fa parte della guerra Non so Preferisco non rispondere

77%

15%

Pensi che le Convenzioni di Ginevra siano utili per 
prevenire l'inasprimento delle guerre o non fanno 

una reale differenza?

Prevengono l'inasprimento delle guerre Non fanno una reale differenza Non so Preferisco non rispondere

65%
22%


